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Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete
Es. 1

Un parabordo ha la forma di un semicilindro, di lunghezza L , che ha per base una semicorona
circolare di raggio interno r e raggio esterno R . L’affondamento del centro di curvatura € a .
Determinare modulo, direzione, verso e retta di applicazione della spinta idrostatica sul parabordo.

Dati numerici. L=6m; a=080m; r=150m; R=2m

Es. 2

Nella parte terminale di un impianto in pressione, un venturimetro alimenta un pezzo speciale,
flangiato in corrispondenza della flangia F . Il piezometro differenziale di cui € munito il

venturimetro € a mercurio (p, /p =13.546); la lettura al piezometro differenziale ¢ ¢ . La

geometria del sistema € nota, il pezzo flangiato ha volume V. Si richiede il calcolo della portata
totale, della portata uscente da ciascun ugello, e della forza sul pezzo flangiato.

0 =20mm; D, =150 mm; D, =80 mm;
d=50mm; a=38° a=0.6m; b=04m; V,.=25I

Dati numerici:

Es. 3

Nella rete di lunghe condotte in figura sono note le caratteristiche delle condotte (diametri,
lunghezze, scabrezze assolute) = (Dy, Ly, &) , k=1, ..., 6, nonché le quote delle superfici libere dei
serbatoi A, B,C, e le portate emunte ai nodi, O,=Qy, O . Si richiede il calcolo della portata in tutti
i lati e del carico in tutti i nodi, , nonché il disegno delle linee dei carichi, nelle ipotesi semplificate
tipiche delle reti di lunghe condotte.

Dati numerici:
111213’4'5’6:[4 4 18 18 1.8 2.8]km; D1,2,3,4,5,s:[150 150 80 100 100 80]mm;

&, =040mm, vk, Q, =0, =8l/s; Q,=61/s; z,=z,=800m; z.=700m
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